Stofskifte hos insekter
Eske Bruun

Formal
Formalet med eksperimentet er at male iltoptagelsen og kuldioxidudskillelsen hos forskellige
insekter for der igennem at faindtryk af deres stofskifte.

Teori
Energien til dyrs energiomsagning fas hovedsageligt fra kulhydrater, lipider og proteiner.
Stofskiftets starrelse afhaanger bl.a. dyrets starrelse, aktivitet og omgivelsernes temperatur.
Forbraandes kulhydrat (CgH1206 + 60, 25 6H,0 + 6 CO;, + energi) udskilles seks kuldioxidatomer
for hver gang der optages seks iltatomer.

CO, ? dannet

Den respiratoriske kvotient (RQ) er defineret som RQ ?
O, ? forbrugt

. RQ for kulhydrat er

sdledes 6/6=1.

Forbraandes fedtstof fas et andet forhold. Forbraandingsligningen for tripalmitin ser f.eks sdledes ud:
Cs1HogOg + 72 %2 O, 2 51 CO, + 49 H,0 + energi. RQ for fedtstof er 0,7 0og RQprotein =0,8.

Disse forhold kan undersgges. Natronkalk absorberer kuldioxid, og ved at anbringe et insekt i et
lukket testglas med natronkalk, ma den udskilte kuldioxid derfor bindes i natronkalken, og den
forbrugte ilt medfarer, at trykket i glasset bliver lavere. Dette tryk kan registreres af en fintfalende
trykmaler.

Udfares forsegget i et testglas uden natronkalk, vil man ikke forvente noget trykfald, hvis der
omsadtes kulhydrat. Omsadtes der derimod fedtstof vil man forvente et lille trykfald jvf.
forbraandingsligningen for tripalmitin.

Ved at male trykvariationernei 1.) insekt + natronkalk og 2.) insekt - natronkalk kan RQ beregnes,

idet forholdet mellem CO,-udsk./ O,-optaget kan beregnes fra:

RQ = (?P+NaQH -?2P )/ (’)P +NaOH) hVOf,
?P +neoH € trykaandringen i kammeret med
insekt og natronkalk.
?P er trykaandringen i kammeret med insekt,
men uden natronkalk. | kammeret er der i
stedet anbragt samme volumen kvartsgrus, sa
forsggskammerets volumen er det samme.

Dette kan forklares ud fra fel gende eksempel:

Lad os antage, at der sker en forbraanding hvor:
Org. stof + 90 O, &5 72 CO, + vand + energi

| forsegsglasset med natronkalk absorberes alt den dannede CO», dvs. at der her
registreres et trykfald pa ?P + naon = 90 (mol ilt pr. mol organisk stof).
| forsegsglasset uden natronkalk registreres et trykfald pa ?P = (90 —72) = 18.
Den dannede CO, kan derfor beregnes som ?P + naon —?P = (90-18) = 72, og
som det ses af ovenstaende forbraandingsligning er det netop den dannede CO,.

Beregnes RQ for melorme eller bier, vil man forvente en RQ pa nag 1, da der nassten udelukkende
omsadtes kulhydrater. Undersgges derimod omsaetningen hos en hveps eller spyflue, ma man



forvente lavere RQ-vaadier, dader her er tale om insekter, der i hgjere grad omsadter fedtstof og
proteiner.

Materialer

Vernier trykmdler GPS-BTA
Mikrorespirometer S. Frederiksen 789000

Fremgangsmade
Da luft udvider sig ved opvarmning, er opstillingen meget temperaturfglsom. Berares testglasset
kan dette straks registreres af trykmaleren som herved giver fejimdlinger. Testglassene kan med
fordel handteres med laboratorieklemmer, sa direkte bergring undgas. Man kan ogsa anvende et
stykke “kakkenrulle” eller en klud, nér forsagsglasset handteres.

Kalibrering:
Trykmdleren kalibreres v.h.a. en 1 mL injektionssprgjte.

Spargsmal

Testglas med natronkalk og magnetmelle.
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1: natronkalk, 2: magnetmealle, 3: testkammer til insekt

Figur 1

Hvilken funktion har " magnetmgllen” i testglasset?

Hvorfor skal der vaae et inaktivt materiale (grus) i det ene testglas?

Hvilken indflydelse har temperaturen pa eksperimentet

Kan man umiddelbart sammenligne resultaterne fra forskellige insekters iltoptagelse?

Rapportvejledning
Giv en kort indledning, hvor du redeger for problemstillingen og for dine hypoteser.

Beskriv kort fremgangsméade og evelsesopstilling

Resultater: Resultaterne af eksperimentet vedlaggges som grafer. Forsagsresultaterne beskrives,
analyseres og tolkes. Evt. afvigelser fraforventede resultater beskrives og forklares. Fejlkilder
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2.
3.

og usikkerheder belyses.




Eksempel pa et eksperiment

Pa figur 2 ses en forsggsserie med en nyindfanget honninghbi. Y -aksen viser volumenaandringer i
forsegskammeret i L, X-aksens inddeling er minutter. Kurve A viser iltoptagelsen (Bi i
forsegsglas med natronkalk) og B resultatet uden natronkalk. Biens RQ beregnestil 0,93.
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Figur 2



